



高考志愿填报 见心见行见未来



特邀专家

浙江工商大学招生与就业指导处处长
王忠华

高考志愿填报,因其兼具重要性和复杂性,成为广大考生与家长公认的痛点。志愿选择之所以重要,是因为它指向未来;志愿选择之所以纠结,是因为它预期未定。对于考生和家长来说,应从四个方面来把握新高考志愿填报的方法和技巧。

掌握规则:吃透招生政策的变化

新高考改革以来,高考招生在计划公布、分段方法、志愿设置、录取流程、投档方法等方面都有较大变化。每个考生和家长都应仔细研究新高考的规则和变化,并在此基础上确定志愿填报的技巧和策略。

1.计划公布。分普通类、艺术类、体育类进行,每个类别均以学校为单位,一次性向考生公布所有专业(类)的招生计划。也就是不分科类、不分批次公布招生计划,考生的差别主要体现在选考科目上。

2.分段办法。根据全部实考人数的60%、90%分为两段,分段填报志愿、分段录取。分段线在高考成绩揭晓时一次性公布,另按实考人数的20%划定特殊类型招生控制线。

3.志愿设置。实行专业平行志愿。以一所学校的一个专业(类)作为一个志愿单位,考生每次可填报不超过80个志愿。

4.录取流程。第一段考生(即实考人数的60%)先填报志愿,随即投档录取;剩余计划重新公布,未被录取的第一段考生和第二段考生(即实考人数的90%)填报志愿,再组织投档录取。第二段志愿填报和录取后如仍有院校专业(类)未完成计划的,可适当扩大比例征求志愿,具体比例视剩余计划与生源情况而定。

5.投档办法。以考生符合所填报志愿的选考科目范围为前提,根据考生高考总分,实行专业平行志愿投档,直接投到考生所填报的具体学校的具体专业(类)。投档比例为1:1。

收集信息:厘清志愿填报的思路

考生在填报志愿时,既要从现实依据出发,又要参考历史数据。现实依据主要包括:高考总分、考生位次和选考科目一分一段表等;历史数据主要包括:近三年的院校投档分数线及相应名次、各专业录取最低分、平均分及相应名次等。在现实依据和历史数据的共同框架下,考生基本可以厘清志愿填报的总体思路。

首先,从院校平行到专业平行。

新高考实行“专业平行志愿”,也就是所谓的“专业(类)+学校”志愿,以一所学校的一个专业(类)作为一个志愿单位。最大的变化体现在志愿数量上,80个志愿既赋予考生更大选择权,也给考生和家长带来了不小的挑战。

其次,从考生名次到考生位次。

新高考实施后,普通类考生不分文理、不分批次,按照必考+选考的总分进行排序,每个考生取得一个“位次号”。考生的总分相同时,按文化总分、语文数学总分、语文或数学单科成绩等高低依次排序,全部相同者为同位次。

再次,从分数导向到兴趣导向。

填报志愿时,考生应从自身特质出发,结合自己的职业目标进行专业选择。在填报志愿之前,考生有必要全面地认识影响个人发展的所有要素,包括身心状况、性格特点、综合能力、家庭条件和发展机遇等。其中,与专业选择高度相关的决定性因素应该是考生的自身特质,包括特长、优势、兴趣、能力、潜力等,可以借助相对权威的职业测评软件,对自身的职业兴趣、职业性格、职业价值观等进行评估,再给自己划定目标专业的范围。

自我定位:确定专业选择的导向

按照新的志愿填报模式,考生实际上要完成不同学校、不同专业的80个组合。在填报志愿时,考生的思维方式和决策依据要从“哪所学校好”向“哪所学校的哪个专业好”转变,要从“多少分能上哪所学校”向“多少分能上哪所学校的哪个专业”转变,要从“某个专业是第几批的”向“某个专业的专业实力、就业前景”转变。在组合每一个志愿单位时,考生都应该重点考虑以下因素:

第一,要结合院校特色筛选专业类别;第二,要透过专业名称辨析专业内涵;第三,要根据个人偏好锁定目标志愿。

高考分数,是过往寒窗苦读的收成;志愿填报,是今后美好生活的抉择。分数已定,未来可期。人生无处不精彩,只要精神昂扬、目标坚定和行动果敢,命运必定给你一个美好的答案。浙江工商大学作为会计师的摇篮、金融家的沃土、新浙商的高地,给考生的承诺就是“选商大、赢未来”。



特邀专家

浙江理工大学招生与就业指导处处长
梁琳

加强自我认知 科学填报志愿

2022年高考在即,新一代高考大军即将迎来人生中的第一件大事。然而高考结束后,重头戏才刚刚开始,如何填报志愿?如何选择心仪的高校和专业?如何成功被心仪高校和专业录取?志愿填报不仅仅只是选择一个专业,更是选择人生道路的方向。某种意义上说,选择大于努力,即使高考考了一个理想分数,但若选择失利,也可能得不到理想收获。下面,我与大家分享志愿填报的经验 and 心得体会,供所有考生参考。

清楚认知志愿填报

一是坚持以个人兴趣为指导。

兴趣是最好的老师,是人类积极探索未知事物的根本动力源泉。只有坚持以兴趣为导向自主选择专业,才能持久挖掘个人潜力,激发学习内在动力,发挥个人才智才能,保持长时间热爱不懈怠,也更加符合当前高校人才培养的科学理念。

二是避免盲目追捧热门。

人们常说“七分考、三分报”,高考志愿填报对考生的重要性不言而喻。无论是热门专业还是冷门专业,都具有时代特征,不会一直不变。在填报志愿时,不能“头脑发热”“一时冲动”,更不能靠望文生义的“眼缘”和“感觉”,要了解清楚专业的内涵、优势特色、未来的就业方向和发展前景等信息,做到知己知彼百战不殆。

三是高效搜集有价值信息。

提前关注考试院、高校等官方网站、微信公众号,了解本省高招录取政策。对有兴趣的高校和专业,要有针对性地搜集整理招生章程、招生计划、录取分数、师资力量、专业设置、就业及深造情况等信息,充分了解学校学习、科研、生活环境。

如果说了解自己的兴趣爱好和学校、专业的基本信息迈出了高考志愿填报的第一步,那如何充分利用这些信息成功填报心仪的志愿无疑是最重要的一步。

科学合理填报志愿

一是确定初步目标。

在个人兴趣、专业特长等基础上,先确定报考类别。属于普通类、艺术类或体育类?报考类别是否有特殊要求?比如体检要求、单科成绩要求(如外语要求),是否需要参加专业课考试等。个人条件能否满足相应类别的报名要求?在满足基本要求的基础上确定学科大类,喜欢文学、语文和哲学的学生可以关注人文科学,喜欢绘画、设计和表演的学生可以关注艺术类专业,喜欢化学、生物和物理的学生可以关注自然科学。总之,先确定一个小目标,迈出志愿填报的第一步。

二是加强沟通与探索。

确定初步方向后,可以通过官网、公众号、视频号等方式加深对目标高校及专业的了解,有机会可以参加线上线下交流会,与相关专业的老师、同学进行深入的交流,会有意想不到的收获。

三是制定科学的报考策略。

灵活运用“冲一冲、稳一稳、保一保”策略,结合个人心理预期和往年录取情况,合理选择高校和专业,当然建议选择的高校和专业要有合理的梯度差。

希望每个考生都为自己的人生负责,做出最好的选择。衷心祝愿2022年所有考生取得理想成绩,顺利入学心仪高校!